

中国传统医学中对慢性心力衰竭最早认识见于《黄帝内经》,《灵枢·胀论》云:“心胀者,烦心短气,卧不安。”《素问·水热篇》曰:“水病,下为跗肿大腹,上为喘呼不得卧者,标本具病。”

“心悸”“喘证”“心水”等都属于心力衰竭对应的中医病名范畴。发生心衰以后,我们要如何得到中医有效康复治疗,如何养成良好的生活习惯促进身体的康复,心衰患者需要注意以下事项。

中医治疗慢性心力衰竭以益心气、温心阳、活心血为主要原则。中医康复学从整体观出发,辨证论治,中药内服、外治并用,动静结合、身心调养,从而达到益心活血、协调脏腑经络的作用。

中药内服治疗法:早期以气血虚瘀为主,治疗宜益气活血,用药以党参、黄芪、川芎、红花、鸡血藤等;中期以阳虚水泛为主,治疗以温阳利水兼以重视顾护津液,用药以桂枝、薤白、荜茇、干姜、茯苓、车前子等;末期阴阳俱虚,重在阴阳双补、益气固脱,用药以四逆汤加减,配以

心衰患者康复的注意事项

□ 南宁市第一人民医院心血管内科 余湘宁

山萸肉、白芍等柔肝敛阴。

中医外治法:中医认为经络内联脏腑,外络肢节,是人体气血运行的通道,不可不通。全身腧穴,尤其是背部腧穴与人体脏腑经络有极为密切的联系。通过刺激背部腧穴能调整经脉及相应脏腑,从而恢复其正常机能。可以采取温针灸,以艾灸火的热量为传递介质,温热性刺激背俞穴,调节气血,改善心力衰竭症状。

良好的生活习惯是康复关键

1. 每天称体重:体重的增加是心衰患者病情加重的一个迹象之一,所以我们应养成每天称体重的习惯,每天应在早上解大小便之后称体重。如果一天内,体重增加1.3千克或者一周内体重增加2.3千克,那就需要及时就医。

2. 每天检测血压、心率:血

压、心率是心衰患者病情变化很重要的征象之一,如果血压、心率出现波动要及时报告医生。

3. 限制液体摄入:心衰患者肾脏排钠和排水的能力会减弱,所以心衰患者摄入过多液体会加重病情,建议患者每天液体摄入量不应该超过2升。

4. 少吃盐:盐也会使额外的液体积聚在体内,引起心衰,很多食物都含有隐藏的钠,比如食用牛奶、罐头、冷冻食品的时候要注意选择低盐或者无盐食品。另外在生活中不应该食用油腻食品、快餐食品等等。

5. 遵医嘱服药:这点很重要。很多的心衰的患者为老年人,会忘记服药。应该在橱柜、冰箱贴上便签、字条或者手机设置提醒功能,提醒自己每天按时服药。

6. 穿宽松保暖的衣服:避免

穿过紧的内裤、袜子或者紧身裤,过紧的衣服会阻碍血液从下肢流向心脏,也会造成下肢血栓的形成。美国的研究表明,体温下降会增加心衰患者再次住院的可能性,所以要注意保暖。

7. 养成良好的睡眠习惯:心衰患者劳累会诱发心衰加重,所以良好的睡眠是很重要的。

其他治疗方法

1. 药物治疗:增加心肌收缩之强心剂,如毛地黄;降低心脏负荷之药物,如利尿剂、血管扩张剂。

2. 氧气治疗:获得足够的氧气供应,减轻呼吸困难及疲倦的程度。

3. 饮食治疗:限制盐分摄取量,每日2~3克,避免摄取高盐及腌制类制品,如酱菜、卤味、酱油、香肠及火腿等;限制水分摄取量,每日1000~1500毫升,避

免摄取过多流质食物及水份高的水果;避免刺激性及产气食物,如咖啡、酒类、茶类或辣椒、韭菜等食物,造成心搏过速增加心脏循环负荷;每日测量体重,以评估饮食及水分的控制,若一周内体重增加2~3千克且脚踝有合并水肿情形,应立即就医。

心脏衰竭的运动处方

用大肌肉进行等张和有节奏动作的有氧耐力训练,如走路、慢跑、游泳等,在中等强度下至少运动30分钟。传统的训练方法是在最大摄氧量的30%下热身3~5分钟,随后在最大摄氧量的60%下持续运动30分钟,最后辅以最大摄氧量的30%缓和运动3~5分钟。

通常,运动的原则是由轻到重,由短时间到长时间。调整的方法是延长运动时间,如做5分钟的短时间运动,每天做6次,共计30分钟的运动量,慢慢延长到10分钟1次,每天做3次,最后目标是持续运动30分钟。一旦总时数时间的目标达成,可从频次的方向增加,例如一周3次增加到4次。

爱护颈椎,维护健康

□ 广西国际壮医医院 黄文佩

颈椎病又称颈椎综合征,是一种以椎间盘退行性病理改变为基础的疾患,主要由于颈椎长期劳损、骨质增生或椎间盘脱出、韧带增厚,致使颈椎脊髓、神经根或椎动脉受压,出现一系列功能障碍的临床综合征。多由椎骨受颈脖周围的水肿压迫而导致的身体其他部位与颈部与头部的供血不足,引起头晕、头疼、颈椎酸疼、骨刺等常见症状,直接影响到对身体的伤害。颈椎病严重者还会引起身体的早衰、心烦、记忆力减退、眩晕、耳鸣等,严重地影响到了人们的生活质量。

有的人认为颈椎病无非就是一些颈肩疼痛,感觉没什么,很容易被忽视,但颈椎病一旦到了晚期,重者会有瘫痪的风险,有时候还会大小便失禁、出现幻觉。颈椎病依人体的情况,有的会造成血压过高或过低,严重者会造成心脑血管疾病。很多颈椎病患者经常感觉到严重失眠,半夜颈椎疼痛难忍,躺着根本无法睡着。

颈椎病的种类及表现

颈椎病主要表现是颈肩痛、上肢或下肢麻木无力、行走困难,以及头晕。颈椎病的发病率随年龄的增加而显著增高,可发生于任何年龄,但以40岁以上的中老年人为多。它的起病比较隐匿,病程长,治疗不及时会遗留神经症状。颈椎病可分为颈型颈椎病、神经根型颈椎病、脊髓型颈椎病、椎动脉型颈椎病、交感神经型颈椎病、混合型颈椎病。

1. 颈型颈椎病:枕颈部痛,颈活动受限,颈肌僵硬,有相应压痛点。X线片显示颈椎生理弧度在病变节段改变。

2. 神经根型颈椎病:颈痛伴上肢放射痛,颈后伸时加重,受压神经根皮节段分布区感觉减弱,腱反射异常,肌萎缩,肌力减退,颈活动受限,牵拉试验、压头试验阳性。颈椎X线示椎体增生,钩椎关节增生明显,椎间隙变窄,椎间孔变小。CT可见椎体后赘生物及神经根管变窄。

3. 脊髓型颈椎病:早期下肢发紧,行走不稳,如履沙滩,晚期一侧下肢或四肢瘫痪,二便失禁或尿潴留。受压脊髓节段以下感觉障碍,肌张力增高,

反射亢进,椎体束征阳性。X线片示椎间隙狭窄,椎体后缘增生较严重并突入椎管。CT、MRI检查示椎管变窄,椎体后缘增生物或椎间盘膨出压迫脊髓。

4. 椎动脉型颈椎病:头痛,眩晕,耳鸣,耳聋,视物不清,有体位性猝倒,颈椎侧弯后伸时,症状加重。X线片示横突间距变小,钩椎关节增生。CT检查可显示左右横突孔大小不对称,一侧相对狭窄。椎动脉造影见椎动脉迂曲,变细或完全梗阻。

5. 交感神经型颈椎病:眼睑无力、视力模糊、瞳孔扩大、眼窝胀痛、流泪、头痛、偏头痛、头晕、枕颈痛、心动过速或过缓、心前区痛、血压增高、四肢凉或手指发红发热,一侧肢体多汗或少汗等。X线片见钩椎增生,椎间孔变狭窄,颈椎生理弧度改变或有不同程度错位。椎动脉造影有受压现象。

6. 混合型颈椎病:以上5种颈椎病常见并发症。

如何预防颈椎病

1. 调整姿势:坐姿(挺胸抬头),调整桌椅高度;可在颈后垫枕,保持生理前凸;选择合适的枕头与睡姿,在睡眠过程中既要维持整个脊柱的生理弯曲,又要舒适,全身放松;注视手机、电脑屏幕时,视线宜与屏幕持平或略高,减少低头玩手机等电子产品的时间。

2. 改变不良生活方式:避免长时间低头伏案工作或使用电脑,工作1个小时应注意改变体位,进行颈肩部放松活动,以消除疲劳感。

3. 保持运动锻炼:加强锻炼,控制体重,避免过度肥胖,减轻身体负荷;每天进行数次缓慢的颈部屈伸、左右侧屈或旋转活动锻炼(低头、仰头或转头);加强颈背肌肉的力量锻炼,可适当参加游泳、打拳、跳舞等运动。

4. 避免颈部外伤:乘车时应系好安全带并避免在车上睡觉;出现颈肩臂痛时,应首先明确诊断并除外颈椎管狭窄,才能进行局部轻柔的按摩,避免过重的旋转手法。

5. 避免受凉、潮湿。夏季尤应注意避免空调、风扇直接吹向颈部。

6. 避免过度劳累或精神紧张。

7. 戒烟或减少吸烟。

儿童咳嗽,你了解多少

□ 广西崇左市大新县人民医院 赵桂花

咳嗽是儿童呼吸系统疾病中最常见的症状之一,它可以是急性或慢性的,可以是干咳或湿咳,也可以是其他疾病的伴随症状或独立。对于家长来说,儿童咳嗽常常令人担忧和困惑,可能预示着孩子的健康问题。本文将通过解答一系列关于儿童咳嗽的常见问题,帮助大家更好地理解咳嗽的成因、诊断、治疗和预防。

咳嗽的基本知识

咳嗽是人体的一种自然反应,它可以帮助清除呼吸道中的异物、痰液和炎症分泌物。咳嗽是由呼吸道肌肉收缩和舒张引起的,可以通过吸入空气、将呼吸道中的异物和分泌物排出体外,并协助保护呼吸道。咳嗽通常分为急性咳嗽、慢性咳嗽、干咳和湿咳等类型。

1. 急性咳嗽:通常由各种病原体感染引起,如普通感冒和流感,这种咳嗽通常在几周内自行缓解。

2. 慢性咳嗽:持续时间超过8周的咳嗽,通常由多种因素引起,如哮喘、慢性支气管炎等。

3. 干咳:没有痰或仅有少量痰的咳嗽。

4. 湿咳:痰液较多的咳嗽。

儿童咳嗽的原因

1. 感染性咳嗽:通常由病毒感染和细菌感染引起。病毒常见为呼吸道合胞病毒、腺病毒、副流感病毒、流感病毒、人偏肺病毒、冠状病毒等,细菌常见为肺炎链球菌、流感嗜血杆菌、金黄色葡萄球菌等,可引起普通感冒、流感、咽喉炎、支气管炎、肺炎等,都可以有咳嗽的症状。此外,其他感染如结核菌感染、真菌感染等也可以引起咳嗽。

2. 非感染性咳嗽:这类咳嗽通常由非感染因素引起,如哮喘、过敏性咳嗽、胃食管反流等。

儿童咳嗽的诊断与评估

1. 病史询问:医生会详细询问孩子咳嗽的时间、频率和特点,是否有痰、痰的颜色和量等。此外,还会询问孩子的饮食、活动和健康状况,以了解是否有潜在的病因。

2. 体格检查:医生会进行全面的体格检查,包括观察孩子的面色、呼吸、心率等,听诊心肺等器官的声音,检查淋巴结肿大等体征,以帮助判断孩子的健康

状况。

3. 辅助检查:如血常规检查可以帮助了解是否有感染或过敏反应;胸片可以帮助了解肺部的情况;肺功能检查可以帮助了解呼吸道的功能状况。

儿童咳嗽的治疗

1. 病毒感染:病毒感染是儿童咳嗽最常见的病因之一。对于病毒感染引起的咳嗽,一般不需要使用抗病毒药物进行治疗,因为目前还没有研究出一款特效的抗病毒药物。通常,这种类型的咳嗽会在一周左右的时间内自行缓解。

2. 细菌感染:细菌感染是另一种常见的咳嗽病因。对于细菌感染引起的咳嗽,需要使用抗生素进行治疗。医生会根据病情轻重开具抗生素,如口服抗生素、静脉注射抗生素等。

3. 哮喘:哮喘是儿童常见的慢性呼吸道疾病之一,也会引起咳嗽症状。对于哮喘引起的咳嗽,需要使用哮喘控制药物治疗。常用的哮喘控制药物包括吸入性糖皮质激素、长效β受体激动剂等。如果哮喘控制药物不能有效控制症状,可以给予适当的止咳药和祛痰药。

4. 胃食管反流:胃食管反流病是指胃内容物逆流至食管、口腔等部位,引起咳嗽等症状。对于胃食管反流引起的咳嗽,可以通过改变饮食习惯、睡姿等方式改善症状。如果症状较重,可以给予适当的药物治疗,如抑制胃酸分泌的药物、促胃肠动力药等。

儿童咳嗽的预防

加强营养与锻炼,良好的营养状态和适当的身体锻炼可以提高孩子的免疫力,减少感染的发生;避免诱发因素,避免接触烟草烟雾、过敏原等诱发因素,可以减少咳嗽的发生;接种疫苗,接种流感应疫苗、肺炎球菌疫苗等疫苗可以预防相应的感染,减少咳嗽的发生。

儿童咳嗽是众多家长关心的问题,了解儿童咳嗽的基本知识、常见原因、诊断评估、治疗方法以及预防措施,可以帮助家长更好地应对孩子的咳嗽问题。关注孩子的整体状态,并在必要时及时寻求医生的帮助。通过了解和避免咳嗽的诱发因素,可以帮助孩子减少咳嗽的发生,从而让他们更健康地成长。同时也应注意预防措施的实施,让孩子远离呼吸道疾病的困扰。